6 | 财 经 2018年1月8日 星期— 任海内教

今年保险业能否好景依旧

——关注2018财政金融新趋势之二

经济日报·中国经济网记者 江 帆

入展望2018

近几年保险业在结构调整内在力量,中国区界内在力量,中国民保险业带来了内在力量,中国民保险业带来了国民保险业带来。2018年,保险业务方差,是一步,推动行业健康发展。2018年,保险业界在股份,保险业将在股份,保险业均,保险业均,保险业均,保险业均,保险业均,保险业均,保险和技将应用于各业级中发挥更重要的作用。强和服务环节,进中发挥更重要的作用。强和服务环节,进中等功能和服务环节,进一步实现承保、核保、定损、理赔等功能智能化

一个行业的变化,或多或少都会在资本市场上得到表现,2017年的保险业就是如此。按通达信细分行业板块看,2017年1月3日到2018年1月2日,A股保险板块涨幅高达60.64%,仅次于奢侈品和酿酒,位居市场第三。而当期的上证指数仅上涨了7.88%,同是金融业的银行板块涨幅只有26.48%,就算是去年抢尽风头的上证50指数涨幅也就是27.19%。

是什么让保险业具有如此爆发力? 答案是,近几年保险业结构调整积聚了 内在力量,而中国经济发展与国民保险 意识的不断提升,又为保险业带来了良 好的外部动力。2018年,保险业无疑将 进一步从这两种力量中汲取能量。那 么,展望进入新时代的保险业,会有哪些 热点和看点呢?

"我认为2018年中国保险业展望需要放在两个维度下进行,一个是党的十九大开启了新时代。虽然十九大报告并没有谈到具体的商业保险,但基本判断是:十九大为未来中国保险业营造了一个巨大的发展空间。另一个是金融工作会议和不久前召开的中央经济工作会议和不久前召开的中央经济工作会议,两者都谈到了十九大确定的三大攻坚任务之一,即防范化解重大风险,其重要指向就是金融,包括保险。因此,2018年进一步规范并防范风险,无疑是保险业的重头戏之一。"中国人民财产保险股份有限公司执行副总裁王和在接受经济日报记者采访时说。

扎紧风险的篱笆

2018年保险业将进一步扎紧防范风险的篱笆,这已经成为全行业共识。 "2018年的保险发展业重点从监管角度来看肯定还是防风险,这是毫无疑问的。因为防范系统性金融风险被放在了头等重要的地位。"北京工商大学保险研究中心主任王绪瑾接受采访时表示。



事实上,防范行业风险一直是近几年保监会的重头工作之一,其特征表现为越来越收紧的监管。从2017年10月11日到11月29日的10多天中,监管层一连发出19份监管函,就足以佐证这种态势。

应该说,2018年会继续推进2017年出台的一系列监管政策,包括治乱象、防风险、补短板和服务实体经济的"1+4"系列文件,以及保险股权征求意见稿、保险资产负债管理监管办法、寿险产品新规等重磅措施的落地实施。保监会资金运用监管部副主任贾飙就表示,保险资产负债管理监管规则已经在财产保险公司和人身保险公司中开展了试评估和量化评估测试,将于2018年起试运行。

从保监会最新的监管态度看,进一步扎紧风险篱笆的信号在不断加强。2018年1月2日,保监会举办局级主要领导干部专题培训班,保监会副主席陈文辉再次强调,坚持"监管姓监",就是要把防控金融风险作为未来3年工作的重中之重,真正做到严监管、强监管,做好保险领域重点风险的防范和处置,切实守住不发生系统性金融风险的底线。

"不少人认为进一步规范和强化监管,会制约保险业发展。其实这是拨乱 反正,正本清源的事,对行业的发展将起 到长远和正面的积极作用。"王和表示。

聚力扶贫创新

如果说防风险是全行业对2018年的共识,那么聚力扶贫创新,则是2018年给保险企业提供的民生服务新天地。

2017年12月26日,中国保监会办公厅向全行业转发了国务院扶贫开发领导小组广泛引导和动员社会组织参与脱贫攻坚的通知,要求中国保险行业协会、中国保险学会、中国精算师协

会、中国保险资产管理业协会按照《通知》要求,抓紧研究制定2020年前参与脱贫攻坚工作规划和年度工作计划,明确工作目标,细化任务措施,并于12月31日前将2017年参与脱贫攻坚工作情况和2018年至2020年年度工作计划报送国务院扶贫办。同时要求各保监局积极引导、动员和支持辖内各级保险社会组织,按照《通知》要求参与脱贫攻坚工作,并及时将相关情况报送同级扶贫部门。

一个全行业参与的保险扶贫行动,将在2018年拉开大幕。2017年12月29日,中国平安就抢先在全行业亮出了2018年扶贫新方案。中国平安保险集团董事长马明哲以新年致辞的方式提出,2018年中国平安将正式启动公益总投入为100亿元的"三村建设工程",面向"村官、村医、村教"的三个方向,包括为全国所有贫困地区的"村官"提供1000亿元免息贷款,在贫困地区新建和升级1000家乡村诊所,为全国10000名贫困偏远地区的乡村医生提供免费培训,为全国1000所贫困地区乡村小学提供图书馆和电教室等硬件设施。

虽然不像中国平安这般有声势,但据记者了解,很多保险公司都已经制定好了2018年的扶贫计划。中国太保总裁贺青告诉记者:"前不久,我们召开了中国太保集团助推脱贫攻坚工作会议,明确下发了2017年至2018年助推脱贫攻坚的15项重点工作任务清单,要求全系统各级机构进一步统一思想,提高站位;进一步创新方法,复制推广,确保15项重点任务的顺利达成。"

不过,如何做到更有效的保险扶贫? 王绪瑾认为,保险扶贫应该对贫困风险进行有效管理。从产品的角度来说,主要是通过产品保障,解决因病致贫、因老致贫等一系列问题,但这些需要建立在有社会救助、有社会保险的基础

上。因此,保险扶贫创新的要点应该是如何让保险与社保更好地结合。

科技保险热度继续提升

科技保险是 2017年的热词,这一热度在 2018年将继续提升。因为用科技创新推动保险业发展也是当今国际潮流,甚至有预测称,2021年中国保险科技市场总规模将达1.4万亿元。

2017年以来,保险公司积极对接场 景化、规模化、个性化的消费需求,纷纷 布局以人工智能、云平台和区块链为主 的产品,逐渐将保险科技应用于各业务 流程和服务环节,实现承保、核保、定损、 理赔等功能的智能化。比如,数字太保、 科技国寿、掌上人保等。

"从未来看,大数据运用会进一步加强,这不仅体现在保险产品和渠道方面,保险服务方面的大数据应用也会跟上。我觉得未来的一个重要方面就是保险服务化问题,服务化将是一个大趋势,包括保证基本服务、附加服务、创新延伸服务等,这些都会增加对大数据的应用。大数据与保险的结合会带来各方面的变化,但最重要的还是理念要跟上。"王绪瑾说。

不过王和认为,保险业对保险科技的关注和热情不减,但能否转换成一种实实在在的动力,甚至推动保险商业模式变革,还有待观察。

对于2018年的保险业,最看好的莫过于投资界。不少证券人士认为,保险行业股是价值和成长双重标的,并预计2018年保险公司估值中枢还会上移。

但也有业内专家认为,中国保险业发展到今天,存在的一个突出问题还是格局太小,习惯盯着自己的一亩三分地。他们提出,保险业首先要解决胸怀、视野和站位问题,只有解决了这些问题,才会有一个更高的思想境界,才能看到一个更大的发展空间和利益格局,这也是2018年保险业要解决的一个大问题。

和资本市场的认可。"四大"会计师事务所在其国际网络的支持和协助下,按期完成本土化转制过渡期内的各项目标任务,具备中国注册会计师执业资格的合伙人比例从2012年转制之初的62%增加到2017年底的80%。

全国执业注册会计师超10万人

去年行业收入近900亿元

消息称,截至2017年12月31日,全国共有执业注册会 计师108109人,合伙人(股东)32895人,会计师事 务所7524家(不含分所)。其中合伙制会计师事务所

3522家,有限责任会计师事务所4002家,全行业2017年度业务收入预计将在2016年度接近800亿元大关的

已经成为社会监督体系的重要制度安排、现代高端服务

业的重要组成部分和促进我国经济社会健康发展不可或

沪深两市3000多家上市公司和1万多家新三板挂牌公

司提供了审计鉴证和管理咨询服务。"据相关负责人介绍,11家获财政部、证监会推荐从事H股企业审计业

务的事务所持续规范发展,主审与参审的 H 股企业客户

家数超过300家,审计业务质量获得香港有关监管部门

财政部会计司相关负责人表示:"注册会计师行业

"40家具备证券期货业务资格的事务所经过资本市场的磨砺和洗礼,品牌声誉和执业能力进一步提升,为

基础上,向900亿元大关迈进。

缺的中坚力量。"

本报讯 记者董碧娟报道: 1月3日, 财政部发布

水资源"费改税"效果显现——

耗水大户不再"任性"

本报记者 夏先清 通讯员 王乐斌

1月1日8时许,河南省新乡县地方税务局开具今年首张水资源税税票,纳税人为河南心连心化肥有限公司,缴纳水资源税 19.99万元。这是我国扩大水资源税改革试点后,税务部门收取的首笔水资源税税款,也标志着全国第二批9个水资源"费改税"试点省份征收工作全面启动。

2016年7月1日,国家在地下水超采严重的河北省 试点开征水资源税。在河北省试点水资源税改革一年多 后,财政部、国家税务总局、水利部日前联合发文,宣 布水资源税改革试点扩围,2017年12月1日起,北 京、天津、山西、内蒙古、河南、山东、四川、宁夏、 陕西9省(区、市)也纳入水资源税改革试点,用税收 杠杆抑制不合理用水行为。

此次水资源"费改税",遵循"有序衔接,税费平移,重点调控"等三项原则,河南省出台了《河南省水资源税改革试点实施办法》,对水资源纳税人、计税依据、税额标准、税收优惠、税收征管等方面作出了明确规定。

据介绍,河南省确定地表水最低平均税额为每立方 米0.4元、地下水最低平均税额为每立方米1.5元,对 不同行业、不同类别的纳税人设定了不同的税额标准。 为严格控制地下水开采,对一般超采区和严重超采区取 用地下水分别按照非超采区水资源税税额标准的2倍至 3倍征收;对未经批准擅自取用水或未依法取得年度用 水计划的,按照水资源税税额标准的3倍征收。

"新乡是缺水地区,我们又是用水大户,开征水资源税,对我们压力不小。"河南心连心化肥有限公司办税人员宋光钊表示,过去公司一直取用地下水,由于处于一般超采区,税额标准很高,下一步企业将及早改用地表水,适当增加节水设备,走上绿色发展之路。

"实施水资源税改革,关键在于发挥税收杠杆作用,鼓励纳税人使用地表水,抑制使用地下水,确保地下水资源可持续开发利用。"河南省地方税务局总会计师吕太昌表示,政府通过征收资源税,参与国有水资源开发收益的分配,还可以调节资源占用者与非资源占用者之间的利益分配关系,促进各用水企业的平等竞争。同时,有利于理顺税费关系,完善资源税制,规范财税秩序。截至目前,河南省地方税务部门已接收核查省水利部门移交的纳税人信息2万多户。

1财经观察

亏损公司突击"进补"有碍公平

□ 一些上市公司为避免

因亏损而摘牌, 千方百计游说

地方政府突击给补贴, 其负面

影响其实远大于正面意义

□ 突击式的财政补贴不

仅事前缺少公开的决策程序,

事后也缺少社会监督,容易成

为违法违纪行为的温床

岁末年初,A股市场上那些"披星戴帽"的亏损公司又开始为了"保壳"而辗转腾挪,依靠政府大额补贴就是他们在资本市场上保壳"续命"的大招之一。

连续两年亏损、去年前三季度亏损 3.85亿元的*ST中绒日前公告称收到宁夏当地地方政府补助共计6.45亿元,并签署协议豁免债务合计1.12亿元;去年 前三季度亏损190.17万元的*ST宝实也表示,收到政府补助1500万元。这两家公司均表示,上述补贴将对2017年度业绩产生较大影响。

政府补贴企业并非不可。有些企业承担了一定的社会职能,如一些较大的煤电油运企业,其产品和服务价格受到宏观调控,因此出现政策性亏损,政府给予补贴情有可原;再如,因为经济结构调整的需要,政府给政策扶持的行业和公司一些补贴也无可厚非。而一些上市公司为避免因亏损而摘牌,千方百计游说地方政府突击给补贴就值得商榷了,其负面影响其实远大于正面意义。

兵贝国 形响兵头远入了正国思义。 首先,破坏了公平竞争的原则,降 低了市场效率。一些公司经营好,业绩好,就应该给他们更大的空间来配置各种市场要素,产出更多成果。而通过补贴为长期亏损的公司"续命",不仅造成一些市场要素难优配,落后产能难出清,不利于供给侧结构性改革的深入推进,而且扭曲了市场价格,使绩优公司的成本和技术优势难以显现,劣不汰则

其次,干扰了资本市场秩序。资本市场秩序。资本市场的根本功能是促进资金向高效行力和公司流动,优化资本配置。而因为有巨额财政补贴的存在,A股市场上总有一些不死不活的僵尸公司苟延残喘,他估有着上市公司资源,却并不给实体经济贡献更多益处,一些资金则象赌这些公司能靠重组来个咸鱼翻身,造成"炒壳"成风的负面现象。

再者,影响了上市公司经营积极性和独立性。有了巨额财政补贴的"金钟罩"护身,导致了一些上市公司根本没有改善经营绩效的动力。当然,地方政府对上市公司的补贴也不是白给的,将

来要投资搞基建缺钱缺担保的时候,上 市公司自然也要"涌泉相报",其经营 种立性难免急到影响

独立性难免受到影响。 更重要的一点是,这种突击式的财政补贴不仅事前缺少公开的决策程序,事后也缺少社会监督,容易成为违法违纪行为的温床。近几年,审计署审计政府补贴资金使用时所发现的问题可引制。而且,在办理巨额政府补贴的过程中,容易形成内幕信息,一旦被广投资者也很不公平。

解铃还须系铃人。要遏制亏损公司突击"进补",关键在于监督和规范地方财政资金的使用。对于为什么补、补哪些公司、补多少都要有公开透明的制度和流程;对于补贴资金的去向和使用状况,也要有账目和交代。证监部门的行为也要加大监管力度,对于那些主营少为长期亏损的公司,该退市还是要退。要进一步健全退市制度,促进金融资源更有效地配置。

兴业银行股份有限公司哈尔滨分行与中国华融 资产管理股份有限公司债权转让暨催收联合公告

根据兴业银行股份有限公司哈尔滨分行与兴业资产管理股份有限 公司达成的债权转让安排,兴业资产管理股份有限公司将其对公告清 单所列借款人及其担保人享有的主债权及担保合同项下的全部权利, 依法转让给兴业银行股份有限公司哈尔滨分行。兴业银行股份有限公司哈尔滨分行特公告通知各借款人及担保人。

兴业银行股份有限公司哈尔滨分行作为上述债权的受让方,现公告要求公告清单中所列债务人及其担保人,从公告之日起立即向兴业银行股份有限公司哈尔滨分行履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任。

思义务或相应 特此公告。

兴业银行股份有限公司哈尔滨分行 兴业资产管理股份有限公司 2018年1月8日

序号	原贷款行	借款人 名称	贷款 发放行	合同金额 (截止2017 年9月20日 本金余额)	利息余额 (截止2017 年9月20日)	担保人
1	兴业银 行哈尔	钻采技	兴业银行 股份有限 公司哈尔 滨分行	31,269,756.72	5,072,174.33	大源司江发任朋大原工原油有、沙克原市田限郡、汉公公为沙克明市田限郡、沙克公公郑沙立东。 张文明,张文明,张文明,张文明,张文明,张文明,张文明,张文明,张文明,张文明,
2	兴业银 行哈尔 滨分行	通科技	兴业银行 股份有限 公司哈尔 滨分行	27,628,704.74		大庆市工商业 担保有限公司
3	兴业银 行哈尔 滨分行	隆玻璃 制品有	兴业银行 股份有限 公司哈尔 滨分行	23,000,000.00	4,835,904.77	大庆市工商业担保有限公司、张胜利
	合计			81,898,461.46	21,121,818.26	